

2020年12月18日 总第253期 投稿邮箱 3457073238@qq.com

全省农田建设业务培训班在我市举办

近日，全省农田建设业务培训班在我市举办，来自全省各地市、县（市、区）的200多名农田建设人员接受培训。

培训期间，省农业农村厅、

省自然资源厅、省农科院的专家学者就“农田建设与粮食安全”“乡村振兴与高标准农田建设”“耕地质量建设与地力提升”等课题进行授课，我市

农业农村局有关负责人介绍了“高起点高质量建设大同镇高标准农田示范区”经验。

（王庚鑫）

我市家庭农场整县（市、区）提升列入省级试点

近日，省农业农村厅下发了《关于创建家庭农场整体提升县（市、区）的通知》，确定8个县（市、区）为全省创建家庭农场整体提升推进试点单位，我市位列其中。

家庭农场是以家庭为基本经营单元，从事农业规模化、标准化、集约化生产经营的新型农业经营主体，是现代农业的主要经营方式。发展和提升家庭农场是建设现代农业、助力乡村振兴的关键举措，是贯彻中央、省决策部署的政治要求，是推动农业高质量发展的

必由之路，是促进农民增收致富的重要举措。

近年来，我市家庭农场主体快速发展，已成为农业转型升级、稳定粮食生产的重要推动力。截至11月末，我市累计登记在册家庭农场1063家，培育省级示范性家庭农场32家、杭州市级37家、建德市级89家。经营范围涉及种植业、养殖业、农机、农资、运销、加工、农技服务等各领域，在组织带动农户发展生产、衔接产销、助力脱贫攻坚、促进现代农业发展和乡村振兴等方面发

挥了重要作用。

下一步，我市将根据试点目标任务、建设内容和工作要求，结合我市实际制定工作实施方案，建立健全工作推进体系和协调机制，整合各类资源，重点从政策体系、名录管理、联合合作、示范创建、数字转型、权益保障等方面，推进我市家庭农场整县（市、区）提升，探索系统推进家庭农场发展的政策体系和工作机制，促进家庭农场整体发展水平。

（罗 玮）



护春花 忙农事

12月8日，寿昌镇西门村的村民对春花作物进行施肥、锄草、清沟排水，确保油菜、小麦等春花作物绿色过冬。

（宁文武）

我市两家青创农场被评为省级示范性青创农场

日前，我市贵妃青创农场和建伟家庭青创农场被团省委授予省级示范性青创农场称号。

贵妃青创农场位于大同镇永平村，是一家集种植、加工、销售、观光旅游为一体的农业示范基地。曾获“浙江省现代农业科技示范基地”、“浙江农民电视大学‘农民田间学校’”、“杭州市示范性家庭农场”等荣誉。农场积极打造“御贵妃”商标品牌，实行品牌化管理。通过果蔬乐园基地建设，指导当地农民种植草莓、柑橘、火龙果、茶叶和蔬菜，全面带动建德果蔬产业的发展。

建伟家庭青创农场位于新安江街道梅坪村，

农场秉持清洁化生产、绿色防控、科学轮作、土壤消毒与生态修复等新技术和新模式。主打“建德草莓”品牌，同时注册农场自有品牌“新安牧野农夫”“莓农世家”。农场获得农业农村部“草莓产供安全过程管控技术”示范基地、浙江省“草莓全产业链质量安全风险管控”示范基地、浙江省科技示范基地和浙江省“五大”主推技术——草莓水肥一体化示范基地等荣誉。2018年农场响应国家“一带一路”倡议，带着建德草莓前往乌兹别克斯坦国试种，建立乌兹别克斯坦首个现代化草莓种植基地，成为中国草莓产业走出国门发展的第一人。

（邵 悅）

建德稻米喜获“杭州十大好味稻”金奖

由杭州市农学会主办、杭州市农业农村局社会事务保障中心承办的“杭州十大好味稻”品鉴活动结果近日揭晓。

我市共选送李家镇发根家庭农场的“嘉丰优2号”、大同镇益明家庭农场的“甬优7872”、建坤农业开发有限公司的“甬优15”以及稻府农业开发有限公司的“泰两优217”四家单位的品牌大米参加品鉴活动，全部获“杭州十大好味稻”金奖，是杭州地区获金奖最多的县（市）。

近年来，我市依托本地生态优势，以优良品种为主导，极力打造符合建德特色的好稻米。

（蒋宁飞）

抛荒35年桑园这片田地迎来大丰收

近日，洋溪街道友谊村桑园自然村金黄的稻田间，两台收割机正在进行收割。收割师傅告诉记者，收成好的亩产可达500公斤。

当时令已过小雪，早已过了稻谷收割季节，为什么这片稻田才收割？

曾在上世纪70年代担任桑园村干部的吴吉顺告诉记者，原来这是一片荒芜了35年的抛荒田。这片田靠近莲花溪，地势平整，土地肥沃，水源充足，上世纪70年代时种植早晚两季水稻，当时的建德县委召开粮食生产先进表彰大会，全县奖励4台拖拉机，其中一台就奖励给桑园村。

上世纪80年代包产到户后，承包田种什么品种由村民自己决定，村民有的种植玉米，有的种植蔬菜，有的种树苗，有的干脆到外面打工了。由于种粮不赚钱，从1985年起，桑园村70多亩水田连同邻近新宅村的100多亩水田，除了零星种植蔬菜或承包给他人种树外，大部分抛荒了。

今年6月，洋溪街道通过市粮油站推荐，找到大同镇种粮大户陈正中，希望他能承包这片抛荒田，让这片已经抛荒多年的良田重新种植水稻。

陈正中是大同镇水稻种植大户，2015年注册成立正中家庭农场，在大同镇承包种植水稻400多亩。这位朴实的庄稼汉是位种田好手，2017年10月曾经创下单季水稻亩产1003.5公斤的杭州市水稻种植纪录，中央电视台曾作过报道。

陈正中到桑园村这片抛荒田看了以后发现，由于多年没有种植水稻，灌木杂草有一人高，涨大水时垃圾都从莲花溪冲向田里，砂石、塑料薄膜等随处可见，而且还是插花田（零星种有树苗、蔬菜）。田间没有路，不通电，只有排水沟，没有灌溉渠，难以灌水，种植条件很差。他抱着消除抛荒田的想法，跟洋溪街道签订了五年的种植合同。

转眼到了7月，已经过了水稻种植季节一个多月，陈正中从大同聘请的种植人员进入桑园村，除草——翻耕——播种——施肥……7月中旬连续下雨，大家冒雨插秧。种下去不久又遭遇大坝泄洪，河水倒灌，十多亩被淹没，后又重新补种。灾后加强田间管理，适时灌溉、除草，做到精准施肥，虽然延误了一个多月农时，但还是获得了不错的收成。

（王庚鑫）